

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора социологических наук, профессора Омуралиева Нурбека Ашимкановича на диссертацию Эстебес уулу Тынчтыка на тему: «Социологический анализ особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Актуальность темы диссертации обусловлена тем, что изучение и исследование особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации страны представляет огромный теоретический и практический интерес для научного сообщества страны и представителей системы пробации. Во-первых, наркопотребление остается одной из актуальных социальных проблем как в мировом масштабе, так и в Кыргызстане. Во-вторых, институт пробации в стране находится на стадии становления и развития. Система пробации включает принцип предоставления лечения, консультаций, образования, реабилитации в качестве альтернативы лишению свободы за преступления, связанные с личным потреблением наркотических веществ. В-третьих, в настоящее время мало известно об особенностях социальной работы с наркопотребителями в системе пробации, что делает тему диссертационного исследования весьма актуальной для научного сообщества, государственных учреждений, неправительственных организаций и практикующих специалистов. Иными словами, актуальность темы диссертационного исследования заключается в ее потенциале для улучшения практики, а также для внесения вклада в более широкую базу знаний о социальной работе с наркопотребителями в системе пробации.

В рамках диссертационного исследования впервые были изучены особенности социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызстана с точки зрения социологической науки. В диссертационном исследовании была обоснована необходимость и значимость интеграции социологических теорий в практику социальной работы с наркопотребителями в системе пробации страны. Выявлены основные социологические теории, которые фокусируются на ресурсах и поддержке, необходимых для преодоления зависимости от наркотических веществ, восстановления здоровья и социальной функциональности. Более того, выявлена взаимосвязь между эффективной практикой социальной работы с наркопотребителями в системе пробации и участием неправительственных организаций в процессах оказания социальной поддержки клиентам института пробации. Проанализированы конкретные программы и инициативы неправительственных организаций, направленные на поддержку наркопотребителей, и оценено их влияние на эффективность социальной работы. Также оценен международный опыт социальной работы с наркопотребителями в рамках систем пробации различных стран, выделены

ключевые аспекты успешной практики и их потенциальная применимость в контексте системы пробации Кыргызстана.

Ожидается, что результаты диссертационного исследования будут иметь практическое значение для разработки и внедрения более эффективных программ социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики. На основе результатов исследования можно будет разработать новые стратегии реабилитации и ресоциализации клиентов пробации, а также улучшить сотрудничество с другими организациями и службами, работающими в области борьбы с наркозависимостью.

В зависимости от потребностей клиента пробации индивидуальная программа оказания социально-правовой помощи включает мероприятия по оказанию социально-правовой, психологической и юридической помощи, содействию в трудоустройстве, формированию положительных психологических установок, оказанию содействия в получении образования и профессии, оказанию помощи в получении необходимых документов, в получении медицинских, социальных услуг, пенсионном обеспечении, а также восстановлению и формированию социально полезных связей.

В рамках диссертационного исследования был проведен анализ места и роли неправительственных организаций в системе пробации страны, в том числе в области оказания услуг социальной работы наркопотребителям. Было доказано, что неправительственные организации имеют глубокое понимание потребностей наркопотребителей и могут предоставить им ресурсы и поддержку, необходимые для успешной реабилитации. Это включает в себя психологическую помощь, медицинскую реабилитацию, трудоустройство и другие аспекты, способствующие восстановлению и социальной адаптации. Также неправительственные организации могут содействовать профессиональному развитию сотрудников системы пробации, обучая их современным методам работы с наркозависимыми и предоставляя доступ к актуальной информации и ресурсам. Более того, неправительственные организации активно работают над изменением общественного мнения и стереотипов, связанных с наркотиками и наркозависимостью.

Кроме того, были изучены нормативно-правовые акты, регулирующие социальную работу с наркопотребителями в целом, и, в частности, в системе пробации. Нормативно-правовые основы социальной работы с наркопотребителями создают необходимую базу для решения данной проблемы в Кыргызстане. В основе этих нормативно-правовых актов лежит гуманистический подход к наркопотребителям и защита их прав и интересов.

Личный вклад соискателя Эстебес уулу Тынчтыка включает в себя разработку методологии и инструментария исследования. Диссертационное исследование основывается на обширном эмпирическом анализе, проведенном с помощью таких методов, как интервью, анкетирование, анализ вторичных данных и литературный обзор. Они позволяют получить глубокое понимание особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации страны. Такой подход позволяет более точно оценить текущее состояние социальной работы с наркопотребителями в системе пробации и

выявить вызовы, с которыми сталкиваются при организации социальной работы, и предложить конкретные рекомендации для улучшения поддержки наркопотребителей в Кыргызстане. Более того, соискателем были определены теории, которые необходимо интегрировать в практику социальной работы с наркопотребителями. Они помогут разработать более эффективные стратегии поддержки и реабилитации для лиц, находящихся в этой сложной ситуации.

На основе вышесказанного диссертация Эстебес уулу Т. на тему: «Социологический анализ особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики» является самостоятельным, актуальным, законченным научным исследованием. Диссертация была выполнена на должном теоретическом уровне, имеет практическое значение, содержит научную новизну и отвечает требованиям НАК КР, предъявляемым к кандидатской диссертации, и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата социологических наук.

Научный руководитель:
доктор социологических наук, профессор,
заведующий Центром социальных
исследований Института философии
Национальной академии наук
Кыргызской Республики



Омуралиев Н.А.